

一张假币背后

□禹舟

在我的书桌上一直放着一本棕黄色的英汉辞典，它与周围各色的书籍放在一起显得不那么协调，像极了一个老先生，静静地记录着我内心一段难以忘怀的记忆。

多年前在我刚上初二时，班上来了位新的班主任，是一名英语老师。我并不知道她的确切年龄，只是觉得她与其他老师都不同。她是那么的年轻，个子不高，身材匀称，走起路来轻快而优雅。乌黑浓密的长发有些蓬松，高高地束起了马尾。她偏爱浅色而简单的服饰，于是我们每次上英语课都能感受到阳光的味道。她有一个简单而美丽的名字——王妍。但是作为班主任，她的认真

与严肃会带给我们轻微的“恐惧感”，似乎每一个学生害怕老师就是一种“天性”。她的到来，让我无可避免地再次担任起英语课代表的职务。

一天临近放学时，由于班级统一订购了一批英语补充资料，王老师安排我们第二天缴费100元。我回到家中，发现一张100元的纸币静静地躺在餐桌上，昏暗的傍晚让轻微的折痕显得是那么神秘。母亲正在厨房里做饭，我急忙和母亲打了声招呼，并告诉她明天要交英语资料费用100元，她微笑着边炒菜边对我说：“桌上正好有，你明天拿去交吧！”“好，我去拿了。”我奔向了餐桌拿起这一张纸币，跑到书桌前掏出了铅笔在上面写上了自己的大名，然后小心地折叠起来，夹在

了英语书的包书皮中。

第二天上午第二节课下课，我就收集并统计齐了全班43位同学的费用，交给了王老师。中午，大家纷纷开始午睡。可不一会儿，王老师就悄悄走进教室，轻轻地敲了敲我的课桌角示意我跟她到办公室，我感到非常不安。只见她的办公桌上放着一张100元的纸币，我看到一角清晰地写着我的姓名。“这是你交来的钱吗？”王老师温柔的声音打破了诡异的宁静。我依然十分困惑，点了点头，毕竟这确实是我的笔迹。“再仔细看看？”我瞬间明白了王老师的意思，虽然看不到自己的脸红，但是我感觉到热辣的惭愧。我默默地低下了头，不知所措。耳边又响起了她微笑的声音，“好了，放心吧，没

事！大中午赶紧去休息一下吧，英语学习加油哦！”我忘记自己是怎么挪回教室的，也不记得是怎么度过那个午后，我只记得我胆战心惊，但诸事如常。

第二天，我在课桌的一角发现了一本棕黄色的英汉辞典，有些旧但可以看出保存得很好。翻开第一页，泛黄的空白上写着两行娟秀的字：“1985年王妍；新安中学。”夹着的一张小小纸片上，笔迹更显成熟和凤韵：“我的第一本英汉辞典，愿陪你度过美好时光！王妍。”过后的每一个学习的日子，都阳光灿烂，风平浪静。

我知道最终是王老师垫付了费用。她用心地保护着一个“大孩子”的成长。她身上散发出的老师的芬芳，正如她的名字——美丽的心灵。

微观

○○○

良心

洪艳

昨晚和朋友吃饭，聊起行业里的各种趣事，虽然讲完我们哈哈大笑，但心里都明白，因为行业竞争，各种互泼污水，甚至差点动手打架的事情，并不少见。利益面前，压力巨大，行为不堪。其实，每个行业只要涉及利益，风度、节操、底线常常就没有了，有的只有你死我活。反而，不坑不骗最有诚意的，在手段面前成了输家，看上去，良心成了这个社会最不值钱的东西。但是，没有被别人黑过，怎能算厉害？真正牛气的人，从来不黑别人，因为那些人从来没有在他眼里。良心是这个世界最珍贵的品质。

没发挥好

王亚仲

老婆经常爱无理取闹，为此，我们没少吵架。

昨晚，我们又吵架了。同往常一样，架吵到一半的时候我不出声了，老婆可能觉得没了对手，骂了几句也偃旗息鼓了。这时，老婆拉起我的手，非常委屈地说：“老公，每次和你吵完架我总觉得非常后悔。”我安慰她道：“老婆，没事的，只要你以后别再无理取闹就好。”

没想到，老婆幽幽地来了句：“老公，我不是因为这个后悔，我是因为总觉得哪儿没发挥好，没能把你气晕而后悔。”

野草闲花

曹山

即便你是路边的一株野草，不为人所见；哪怕你是路边的一朵闲花，不被人所闻，在人间世默默无闻，低到尘埃里去，也要记得生活还有梦想照进现实的安稳，活出自我的诗意人生来。就像《欢乐好声音》里的考拉月伯乐所说的：“如果生活已经让你无路可退，那就是绝地大反击，转败为胜的时候到来了。”

不会抛弃

陈玉梅

晚上，和老公一起看电视剧。当看到男主角在一夜暴富后竟然无情地抛弃结发妻子，我不禁唏嘘不已，而一旁的老公似乎不为所动。于是，我忍不住问老公：“亲爱的，如果有一天你有了钱，你会抛弃我吗？”老公看也没看我，说：“老婆，不会的。”我有点怀疑地问道：“你怎么就这么肯定呢？”

老公从上到下扫了我一眼，认真地说：“老婆，你这个重量，我抛不动啊。”

青石街来稿邮箱
xinfukan2@126.com

青石街

NEW SUPPLEMENT

222

中



刘小兰《乐山大佛》木刻

无声的婚约

□马存伍

现在结婚之前，都流行拍婚纱照，把我们在城市里的婚纱照也冲洗了出来，带回家去，给父母欣赏。

各种各样的姿势，各种各样的服装，看得他们心花怒放，脸上的表情幸福而快乐。

我们很好奇他们是怎么结婚的。他们把那本发黄的相册拿出来时，我突然发现，相册里都是前十年的照片，他们年轻时的合影，总共也就两张。一个大集体的合影，从人群中，可以找到父亲年轻的脸孔，在隔了很多人的地方，有母亲年轻的脸孔，这是他们第一次合影。

第二次合影，也就是唯一的一次两个人合影，就是办结婚证的时候了。我看到那本印刷得很喜庆的结婚证上，他们两个正襟危坐的样子。母亲说，那时候，人们照结婚照，都是这样，穿得很板正，两个人保持一点点距离。

看了这些，又看了我们拍

的一大撮的合影，我们建议给他们再拍一些合影，冲印出来，挂到墙上。他们很不好意思地说，这么大岁数了，谁还拍合影呢？都是你们年轻人的时髦，我们老年人就不拍了。

他们所想的，和现在的人们完全不同。年轻人，总是喜欢把自己的照片晒出来。晒在空间里、博客上、论坛相册里，大声地说，我们相爱了，我们结婚了，还有自己的海誓山盟了，生怕这个世界不知道的。然后，接着就有很多人的跟帖，恭喜了、祝贺了，还有送礼物了。这段时间过去之后，就好像什么也没有发生，一切都平静了下来。

而父辈们的婚姻，很低调，他们从来没有晒过自己的幸福，也很少说过家庭的生活。然而，他们的婚姻却承受着我们从来没有经历过的困苦。不论在缺衣少食的年代，还是在物欲横流的年代，他们的婚姻，就像是磐石一般，风雨不动，安如泰山，永远是孩子们最稳定的心灵归宿。

家燕呢喃

□徐学平

小时候，我常到老河崖捉鸟，连老鸱、夜猫子都玩过，却从不伤害燕子。燕子在农村被叫做“家燕”，听老人们说，“家燕”是吉祥鸟，住进谁家就给谁家带来吉祥。

院落里的桃树红了，老河边的柳树绿了，小草茸茸，麦苗青青，布谷鸟从田野上飞过，老农们神气十足地甩起响鞭……几只燕子沿着老河飞来了，轻捷地掠过水面，农家的娃子们着了魔似的跟着燕子在原野上疾跑。

一对燕子飞来了，带着融融的春风，翩翩飞进了我们家。燕子通人性，重感情，不经意间我发现燕子的腿上还缠着我去年扎上的红布条呢。它们在屋子里左盘右旋地飞了一阵子，落在屋檐上颤翅晃脑地对叫了一阵子，便箭一般钻天而去，又箭一般地飞掠而归。燕子衔来了塘泥和草草，在屋檐上垒窝安家啦！

儿时的蒸儿糕

□马陈城

在南京落脚的小吃算来有数百种之多，其中有一者名为蒸儿糕。自打我记事起，蒸儿糕便是我的首席零食，此糕只由米粉与芝麻糖两味制成，香甜软糯之余又有一股韧劲。

我幼时挑食亦不好好吃饭，不在饭点的时候常说肚子饿，祖母不得已便在买菜的时候给我捎带两个蒸儿糕回来。也不怕它凉了，吃之前放在电饭煲上回回温即可。稍大些，我便成了祖母的尾巴，前后跟着，早上亦亲自去吃蒸儿糕。司背后前后集聚了几个大菜场，零散的商贩无数，其中便有一个金老太太每日里推着冒热气的小车子来卖蒸儿糕。

那金老太太生得小巧，老了骨头又缩，一个人坐在小板凳上几乎被前面的推车挡住了。旁边她的老伴戴着老花镜，拿着螺丝刀琢磨自行车的零件。人来人往之中她的蒸儿糕生意格外火热，那蒸筒上的白热气几乎未停歇过。别看金老太太年纪大，个子小，做起蒸儿糕来“刷刮”得很。身旁一个不锈钢的大盆，里面盛满米粉，上面半掩着白纱布。茶杯盖似的顶一揭，茶杯似的木头模具对准大盆填米粉，半具米粉刷一层芝麻糖再填满。金老太太手上劲拿捏得准，几乎刚刚满，不必把多余的米粉用劈子刮下来。蒸筒底下借水热气运作，客

人还没与金老太太“韶够”，蒸儿糕熟了！顶一揭开，一阵热腾腾的白汽裹住米香翻滚而来。模具内有小物，金老太太凭拇指轻轻一按，白嫩嫩热乎乎的蒸儿糕便垂滴滴地从中滚落出来，一点也不拖沓。

祖母的头发花白了，我吃蒸儿糕的次数终于屈指可数了。数年前，祖母的口腔溃疡生得厉害，吃稍硬的东西一触就疼。我忽然想到软糯的蒸儿糕，于是隔了多年又一次去司背后找金老太太的小推车。站在金老太太面前，她只觉得我眉目之间依稀有点熟悉，我自报家门，金老太太顿时笑得龇出金黄色的假牙，“哦哟，不得了，长得这么快啊，那时候你才两岁，这么点大。”

后来我去了陌生的北方，过年时候回南京，陪祖母备年货，路过司背后时已经不见了金老太太的小推车。祖母叹了口气，道：“她的老头子给自行车胎打气时炸伤了眼睛，现在失去生活能力，金老太太在家一步不离地照顾他。”

几年过去，司背后的街巷里时不时仍有小贩推车挑担吆喝卖蒸儿糕，可我却再未见过那个金老太太以及她爱研究自行车的老伴。如今，这门手艺肯做的人愈发地少了，吃蒸儿糕成了奢求。可每当见到有热腾腾的白汽升起，我就多么想再吃一个当年的蒸儿糕。